
Dabi Mihály nemesi címere Zsigmond király 
. zápfogaival, 1430.

Zemlényi Dávid fősolymász címere, 1418.
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A középkorban legfeljebb minden ezre­
dik ember értett a betűvetéshez. Magasabb 
műveltségűnek számított, aki olvasni tudott, 
ha írni nem tanult is meg. Nagy Lajos, 
Zsigmond koráig uralkodók, főemberek sem 
tudták még a nevüket sem leírni. Jegyzők, 
diákok, klerikusnak mondott papok írták az 
okleveleket. S hogy azoknak hitele legyen, 
a király, a főúr — avagy Buda, Pest városa -  
ráütötte a maga címeres pecsétjét. így hát a 
pecsétként használt címereknek gyakorlati 
szerepe volt: hitelesítettek. Érthető az is, 
hogy kegyetlenül büntették a címeres pe­
csétnyomók hamisítóit. S ha egy uralkodó­
nak ellopták pecsétnyomóját — amint ez
I. Károly királlyal megesett —, nyomban a 
régi pecsétnyomó ábrájától eltérő újat ké­
szíttetett. Az elhunyt uralkodók címeres pe­
csétnyomóit megsemmisítették, nehogy 
azokkal utólag hamis okleveleket adhasson 
ki valaki.

Címert használt az uralkodó és a nemes­
ember. De — király ábal adományozott — 
címere volt minden városnak. Később min­
den falunak is. Az egyházak is éltek a címer­
viselés jogával. Voltak címerei a polgároknak 
is; ezek jobbára mesterségükre — vagy az 
ősök mesterségére — utaló jelvényekből ala­
kultak ki.

így azután ezek a címerek — de a neme­
sek címerábrái is — „beszéltek”; ún. be­
szélőcímerek voltak. Némelyik a címerszerző­
nek valamely hőstettét, kimagasló cseleke­
detét, virtusát — egészen novellisztikus jel­
képekben — mondták el.

A régi nemzetségek leszármazottai közös

címert viseltek hosszú századokon át. Ezek 
a nemzetségi címerek még úgynevezett fel­
vett címerek voltak — néha egészen vissza­
nyúltak a törzsi tamgákig. Nálunk, Magyar- 
országon Zsigmond korától (a XV. század 
elejétől) fogva sokasodnak el a királyi ado­
mányból eredő családi címerek.

Címeradomány közrendűeknek

Ilyen „beszélő címer” volt — hogy csak 
pár példát említsünk — Zsigmond király 
háziorvosának, fogorvosának, Zágrábi Dabi 
Mihálynak a címere. Ennek zápfog-ábrái 
talán a császár-király valamely fogbántalma 
gyógyításának emlékei.

Ugyancsak Zsigmondtól kapott címert 
1418-ban Zemlényi Dávid. Alighanem a ki­
rály fősolymásza volt. A címerábra: madár­
fogó háló, három sipkás sólyomfiókával. 
A címer sisakján strucctollas solymász-sü- 
veg.

V. László egyik címeradománya Pethendi 
Buday Oszvaldot tüntette ki. Címerképe, 
a dárdával torkon döfött farkas vadász-hős­
tettet örökít meg.

Óbudai Ferenc diák, a maga korának — 
alacsony sorból feltört — híres ügyvédje 
gazdagodása okán kapja II. Ulászlótól (1499) 
egyik legkülönösebb nemesi címerünket. 
A címeralak: Midás király, két csillag között. 
Fején királyi korona; a királyfő két oldalán 
— két óriási szamárfül.

Ugyancsak II. Ulászló nemesíti és címe­
rezi Martonfalvi Cseh Jánost, Mátyás király 
rokonának, Geréb Mátyás horvát—dalmát

Cseh Márton báni vadász címere, 1514. Pethendi Buday Oszvald címere, 1514. Schopp«r Tibor felvételei



■ j é —

Zsigmond király családi címerének töredéke 
(1974. évi budai lelet)

bánnak udvari vadászát. A címerképen Cseh 
János vadászbravúrja: két fülénél fogva fé­
kezi meg a gazdájára rontó vadkant. Ezt az­
után — mint a kép elmeséli — dárdájával 
le is döfi.

Király-címerek
Ásatásaink során számos heraldikai em­

lék került felszínre. A budai Anjou-palotát 
díszíthette az az amfibol-andezit kő anyagú, 
faragvány, amelyet szórványleletként szállí­
tottak be a Budapesti Történeti Múzeumba. 
A pajzs egyik felét a nyolcosztású Árpád­
kori felségjelvény, másikát az Anjou-ház 
liliomai ékesítik. A címert herold tartotta. 
(Ennek feje sajnos letört, elveszett.)

Az Országos Levéltár őrzi Nagy Lajos 
leányának, Mária királynőnek (f 1395) gyö­

nyörű nagypecsétjét. Ennek hátoldalán ket­
tőskeresztes régi címerünket látjuk. Kétol­
dalt az Anjouk — szájában szerencsepatkót 
tartó — madara. A pajzs felett Szent László 
király félalakja; kezében bárdja s az ország­
alma.

Híres, 1974-ben talált budavári szobor­
leletünk címertörténeti érdekességet is ho­
zott. Szakái Ernő restaurátor-művészünk 
illesztette össze egy pompás, kezében sisakot 
tartó herold alakját. Az ifjú apródnak haját 
babérkoszorú övezi; derekán virágdíszes öv. 
A herold kezében tartott sisak felső lapja le­
simított. Látnivaló: e sisakról hiányzik vala­
mi! Talán nem járunk messze az igazságtól, 
ha úgy gondoljuk: ezen a sisakon egy — 
ugyancsak itt talált — kétrészes kőkorona 
ült, s azon egy arany hársfalevelekkel ékes

Anjou Mária királynő nagypecsétjének hátlapja, 
14. sz.

Sisakot tartó herold (1974. évi budai lelet)



sasszámy. Erről az ún. címeroromdíszről 
megállapíthattuk: a Luxemburg-háznak, ne­
vezetesen Zsigmond király családi címerének 
része. Ez a lelet tehát arra utal: a nevezetes 
budai szoborgaléria megalkotásához Zsig­
mond királynak is köze volt. Vagy az 1370-es 
években végbement eljegyzése Anjou Mária 
királynővel, vagy 1386. évi házasságuk al­
kalmából, de az is lehet, hogy Zsigmond 
nagy, XV. századele ji palotaépítkezéseivel 
kapcsolatban faragták meg szobraink egy 
részét, meglehet, az egész galériát. A most 
említett herold-alaknak címertani érdekes­
sége, hogy ezt a szobrot és társait még az 
élő heraldika korában faragták. A sisak itt 
nem csupán címertani jelvény, hanem fegy­
verviseleti tárgy. Ezt bizonyítja a herold 
jobbválláról bokájáig lecsüngő köpenye. 
A behasogatott köpeny a sisak és az azt dí­
szítő korona közé ízült: ebből a viseletdarab­
ból alakult ki a későbbi címerek sisakját s a 
címerpajzsot jobbról balról átkaroló ún. 
takaró. Ezt a „heraldikai takarót” e korban 
még hordták!

Címerek kályhacsempéken

Akadémiánk kézirattára őriz egy XV. szá- 
zadeleji képes kódexet. Ennek egyik alakja: 
Zsigmond király felesége, Ciliéi Borbála, 
Vénusz jelmezében. A király-császárné vág­
tázó ló hátán ül, ún. vadember kosztümben; 
bal kezében zászlós kopja. A lobogón csillag. 
Az ábrázolás kettős jelkép. Egyrészt azzal 
hízeleg a királynénak, hogy Vénusz csillagá­
hoz hasonlítja. Másrészt azonban a Cilleiek 
családi címerének, a hármas csillagnak egyik 
motívumát is felidézi.

Ugyanez a címer — a Cillei-ház címere — 
van a budai palota egyik kályhacsempéjén. 
(Hasonló Ciliéi címeres kályhaszem került 
elő a budanyéki királyi vadászkastély rom­
jai közül is.)

Ez a kor különben — Zsigmondé — ha­
zánkban a díszes kályhacsempék aranykora! 
1409 körüli időből való az a kályhaszem, 
amelyen Zsigmond király brandenburgi 
sas-motívuma a magyar címer pólyáival 
együtt jelenik meg. Érdekessége: a címer- 
pajzsot sárkányalak, Zsigmond és Borbála 
ekkoriban alapított Sárkányrendjének a jel­
vénye fonja körül.

Ennek a kornak köszönhetünk még egy 
különös kályhaszemet. Ezen egy nagyhajú 
bácsika ennen szakállát cibálja. Ez az ábrázo­
lat nem népmeséi emlék, hanem heraldikai. 
A szakállát cibáló férfi címeralak Zsigmond 
egyik nádorának, Pálóczi palatínusnak — 
aki egy ideig a budai palotában lakott — 
címere.

Mátyás hollója, 
a Jagellók sasmadara

Buda virágkorának évtizedeit idézik fel a 
budavári ásatások során előkerült hollós 
címeres faragások, kályhaszemek.

Egyik legszebb Mátyás címerünk ma a 
Mátyás-templom déli — ún. Mária---- ka­
pujának bejárója mellett van. (Ez az eredeti, 
1470-ben faragott címer; másolata a temp­
lom déli tornyát díszíti.) A palota feltárásai 
több Mátyás címerrel gazdagították heral­
dikai emlékeinket. Ezek közül tán a legem­
lékezetesebb a palota déli előudvarának
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Szakállát tépdeső lovag. A Pálóczi-család címeralakja egy budai kályhaszemen

Zsigmond címere a brandenburgi sassal és a Sárkányrend jelvényével (budavári kályhaszem)

Kályhacsempe-töredék a Cilleiek címerével 
(budai lelet)

Ciliéi Borbála királyné — Zsigmond felesége — 
mint Vénusz Molnár János felvétele
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Reneszánsz kő ajtókeret Magyarország és Mátyás címerével

Mátyás—Beatrix címeres kútja. A dísz­
kutat házasságuk (1476) idején faraghatták. 
Közös királyi korona alatt hajlik össze Má­
tyás ún. birodalmi címere az Aragóniái 
házéval.

A mohácsi vészbe s a török megszállásba 
torkolló Jagelló-kort is megőrizte néhány 
monumentális kőemlék. Még 1949-ben emel­
tünk ki a palota nagyudvarán egy hatalmas 
koronás-sasos címert. 1973-ban pedig a 
Szent György tér egyik török kori pincefalá­
ban akadtunk rá II. Ulászló király címeres,

W-monogramos, vörösmárvány balüszt- 
rád-töredékére. Ennek a faragásnak művé­
szettörténeti értéke is jelentős: Balogh Jolán 
reneszánsz kutatónk szerint annak bizonyí­
téka, hogy II. Ulászló alatt még jóidéig 
Budán dolgoztak Mátyás király kőfaragói.

A Jagelló-kori magyar—cseh perszonál- 
uniónak tán legszebb ötvösemlékét Eszter­
gomban a főegyházmegyei bibliothéka őrzi:
II. Ulászló király remekmívű Gradualéját 
a kétfarkú cseh oroszlán alakja mint könyv­
veret díszíti.

A jagello-ház címere (budai lelet a 16. sz. elejéről) Vöröss Emőke felvételei
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Mátyás király címere 1470-ből a budai főtemplomon 

II. Ulászló töredékes monogramja

II. Ulászló cseh királyi címere (könyvveret 1500 
körül)


